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1.운영 만족 103 130 33 1 0 146 100 20 0 1

2.특기 적성 계발 100 130 36 1 0 122 103 40 2 0

3.학업 실력 향상 84 109 67 7 0 111 96 53 7 0

4.사교육비 감소 93 104 57 13 0 161 78 23 3 2

5.지속적인 참여 131 113 23 0 0 131 113 23 0 0

2019학년도 2학기 운영 만족도 조사 결과

             대상별
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2019학년도 2학기방과후학교운영만족도 (학생)
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1.강사의 수업능력 323  126  50   3    0 308   150   50    2      1      

2.강사의 성실성 350  126  35   1    0 328   138   44    0 0

3.출결상황 점검 364  95   45   5    2    342   113   50    3      2      

4.실력향상 도움정도 344  131  42   4    1    325   133   47    5      0

5.흥미 여부 359  112  35   5    1    335   130   43    3      0

             대상별
만족도
문항내용

응답 학생(N= 응답 학부모(N=

2019학년도 2학기 강사 만족도 조사 결과
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